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Національна рада України з питань телебачення та радіо-
мовлення, своїми рішеннями №360 від 15.02.2024 р. і №894 
від 21.03.2024 р., відповідно до Закону України «Про медіа», 
Порядку подання до Національної ради України з питань те-
лебачення та радіомовлення заяв щодо реєстрації суб’єктів 
у сфері медіа, затвердженим рішенням Національної ради 
від 18.05.2023 р. №352, розглянувши заяви Карпатського біо-
сферного заповідника, зареєструвала його, як суб’єкта у 
сфері друкованих медіа.

У Реєстрі суб’єктів у сфері друкованих медіа присвоєно іден-
тифікатор медіа R30-02748 науковому збірнику «Природа Карпат: 
науковий щорічник Карпатського біосферного заповідника та Інсти-
туту екології Карпат НАН України». Періодичність видання 1 раз на 
рік, територія розповсюдження примірників – Україна. Спосіб роз-
повсюдження – роздрібний продаж, безкоштовне розповсюджен-
ня, мови розповсюдження – українська та англійська.

Ідентифікатор медіа R30-03332 журналу «Зелені Карпати». Пе-
ріодичність видання 1 раз на рік, територія розповсюдження при-
мірників – Україна, спосіб розповсюдження – роздрібний продаж, 
безкоштовне розповсюдження, мови розповсюдження – україн-
ська та англійська.

Ідентифікатор медіа R30-04004 газеті «Вісник Карпатського бі-
осферного заповідника». Періодичність видання 1 раз на два міся-
ці, територія розповсюдження примірників – Закарпатська область, 
спосіб розповсюдження – роздрібний продаж, безкоштовне розпо-
всюдження, мова розповсюдження – українська.

Федір ГАМОР,
д.б.н., професор, заступник директора КБЗ

Періодику КБЗ зареєструвала Національна 
рада України з питань телебачення 

і радіомовлення
Нещодавно на онлайн-

засіданні Сектору культу-
ри і культурної спадщини, за 
участі представників секторів 
науки, освіти, молоді та спор-
ту і природної спадщини, На-
ціональної комісії України у 
справах ЮНЕСКО обговоре-
но питання щодо відзначен-
ня 70-річчя членства України 
в цій поважній міжнародній 
структурі. 

На засіданні виступили: радник 
Секретаріату та відповідальний се-
кретар Нацкомісії Антон Барабуля 
і Артур Оганов, представники міс-
та Львова, Чернівецького націо-
нального університету, заступник 
директора департаменту культури 
Закарпатської облвійськадміністра-
ції Віктор Кравчук та інші.

На зібранні член Сектору при-
родної спадщини Нацкомісії, за-
ступник керівника національної 
керівної групи з управління украї-
нською частиною транснаціональ-
ного серійного об’єкта Всесвітньої 
спадщини «Букові праліси і давні 
ліси Карпат та інших регіонів Єв-
ропи», заступник директора Кар-
патського біосферного заповідника 
професор Федір Гамор привернув 

увагу до роботи у рамках збере-
ження та популяризації єдиного в 
Україні природного об’єкта Всес-
вітньої спадщини ЮНЕСКО «Буко-
ві праліси та давні ліси Карпат та 
інших регіонів Європи». Варто на-
голосити, що до його складу вхо-
дить 18 європейських країн. 

Професор Гамор розповів та-
кож про участь Карпатського біо-
сферного заповідника, спільно із 
представниками зацікавлених ін-
ституцій із ЮНЕСКО (Італії, Фран-
ції, Норвегії, Греції, Іспанії, Ма-
рокко, Люксембурга, Туреччини і 
Португалії) в пілотному проєкті Єв-
ропейського Союзу «Залучення 
місцевих громад до рішень на осно-
ві природної та культурної спадщи-
ни для просування ідеї «Більш зе-
лене та справедливе європейське 
мислення «GREENSET». Варто до-
дати, що ця ідея втілюється згідно 
з програмою Європейського Сою-
зу «HORIZON».

Враховуючи, що на Закарпат-
ті склалася унікальна ситуація, де 
поряд розташовані найбільші ма-
сиви природного об’єкта Всесвіт-
ньої спадщини «Букові праліси та 
давні ліси Карпат та інших регіо-
нів Європи» (в межах Карпатсько-

го біосферного заповідника і Наці-
ональних природних парків «Сине-
вир», «Ужанський» й «Зачарований 
край») та Струківська й Ужоцька 
дерев’яні церкви транскордонно-
го культурного об’єкта Всесвіт-
ньої спадщини «Дерев’яні церкви 
Карпатського регіону Украї ни та 
Польщі». Тому я запропонував у 
рамках відзначення 70-річчя  член-
ства України в ЮНЕСКО розпоча-
ти кампанію із просування бренду: 
«Закарпаття – регіон Всесвітньої 
природної і культурної спадщини 
ЮНЕСКО».

Ми наголосили, що подібний 
бренд дав значний поштовх для 
розвитку в німецькому регіоні Тю-
рінгія, де розташована ділянка дав-
ніх букових лісів «Гайніх» (скла-
дова частина  об’єкта Всесвітньої 
спадщини «Букові праліси та дав-
ні ліси Карпат та інших регіонів Єв-
ропи») і об’єкт Всесвітньої культур-
ної спадщини «Замок Вартбург». 
Учасники засідання підтримали цю 
ідею і запропонували просувати її 
не тільки на електронних ресур-
сах Нацкомісії України, але й ін-
ших країн-членів ЮНЕСКО.

 Федір ГАМОР.

Традиційно Карпатський 
біосферний заповідник здій-
снює підсумок та аналіз ро-
боти трудового року, який за-
вершився. Відповідно, 2023-й 
видався не найлегшим, адже 
країна перебуває у стані ві-
йни, проте, не зважаючи на 
всі труднощі наша природо-
охоронна установа гідно ви-
конувала покладені на неї 
обов’язки. Тож про фінансо-
ву складову діяльності КБЗ, 
міжнародну співпрацю, ре-
креацію, видавництво, еколо-
го-освітню роботу, виконання 
природоохоронних заходів та 
інше, – далі у звіті.

СТАН ФІНАНСУВАННЯ
Повертаючись до цифр за ми-

нулий рік, то загальний фонд дер-
жавного бюджету: при плані 64 
681 300 гривень надійшло і осво-
єно 64 667 698 гривень, що ста-
новить майже 100%. У порівнян-
ні з 2022 роком обсяг надходжень 
коштів до загального фонду дер-
жавного бюджету складає менше 
на 6 499 309 гривень, або на 10%.

Що ж до спеціального фонду 
державного бюджету: при плані 4 
100 000 гривень надійшло і осво-
єно 3 746 287 гривень, що стано-
вить 91,4%. У порівнянні з 2022 
роком обсяг надходжень коштів 
до спеціального фонду державно-
го бюджету складає більше на 1 
200 543,8 гривень, або на 43,1%. 
Від надання рекреаційних послуг: 
при плані 800 000 гривень надій-
шло і освоєно 1 405 546 гривень, 
що становить 175%. Знову, у по-
рівнянні з 2022 роком обсяг над-
ходжень коштів від надання ре-
креаційних послуг складає біль-
ше на 1 018 525 грн., або на 240%.

Від надання платних послуг 
у сфері господарської діяльності: 
при плані 3 240 000 гривень надій-
шло і освоєно 2 573 531гривень, 
що становить 79%. У порівнянні 

ПРО СТАН ФІНАНСУВАННЯ ТА ОСНОВНІ 
ПОКАЗНИКИ ДІЯЛЬНОСТІ КБЗ ЗА 2023 РІК

з 2022 роком обсяг надходжень 
власних коштів від надання плат-
них послуг у сфері господарської 
діяльності складає менше на 218 
108 гривень, або на 8%. Інші над-
ходження, міжнародна технічна 
допомога, благодійна допомога, 
дарування тощо надійшло і освоє-
но 2 328160,00 гривень, що ста-
новить менше як у 2022 році на 5 
043776,00 гривень, або на 68,5%.

НАУКОВА, ЕКОЛОГО-
ОСВІТНЯ ТА ВИДАВНИЧА 

ДІЯЛЬНІСТЬ 
Розпочинаючи із видавничої 

діяльності, яку здійснила наша 
природоохоронна установа у ми-
нулому році, то 2023-го світ по-
бачив, черговий, 46-й том «Літо-
пису природи Карпатського біо-
сферного заповідника». Здійснено 
комплексну редакційно-видав-
ничу підготовку до друку номера 
періодичного наукового збірника 
«Природа Карпат: науковий що-
річник Карпатського біосферно-
го заповідника та Інституту еко-
логії Карпат НАН України» №1 
(8), 2023. До того, видано 6 но-
мерів Регіональної, екологічної 
газети «Вісник КБЗ», два випус-
ки із яких спарені.

Протягом 2023 року викона-
но заплановані науково-дослід-
ні та еколого-освітні заходи. Зо-
крема минулого 24 та 25 травня 
проведено атестацію 11 наукових 
працівників КБЗ. За результата-
ми розгляду встановлено, що всі 
працівники відповідають займа-
ним посадам. 

Осінь у Карпатському біо-
сферному заповіднику виявила-
ся надзвичайно плідною, адже 
з 4 по 8 вересня представники 
установи, разом із директором, 

взяли участь у роботі міжнарод-
ного семінару «Роль українських 
біосферних резерватів під час 
війни» (м. Еберсвальде, Німеч-
чина). Подія відбулася в рамках 
спільного міжнародного проєк-
ту КБЗ з Університетом сталого 
розвитку м. Еберсвальде в межах  
програми Служби Академічних 
Обмінів (DAAD) «Біосферні Ліси 
та Річки – Побудова Систем Під-
тримки та Зв’язків для Трансфор-
мації Конфліктів». Представлено 
презентацію про поточну ситуа-
цію в установі, в робочих групах 
напрацьовано підсумкові доку-
менти за результатами роботи 
семінару. Також відбувся польо-
вий виїзд до біосферного резер-
вату Німеччини на р. Ельба та зу-
стріч із членом німецького пар-
ламенту (Бундестагу) Нікласом 
Вагенером.

21 листопада проведено в 
онлайн-режимі Міжнародну на-
уково-практичну конференцію 
«Роль біосферних заповідників 
(резерватів) та інших природоо-
хоронних територій для реалізації 
в Україні стратегії сталого розви-
тку» (до 55-річчя організації Кар-
патського заповідника та 30-річ-
чя затвердження в Україні біо-
сферних заповідників).

22 листопада на 24 сесії 
Генеральної асамблеї дер-
жав-учасниць Конвенції 1972 
року про охорону Всесвіт-
ньої культурної і природної 
спадщини ЮНЕСКО Україну 
вперше обрали до Комітету 
Всесвітньої Спадщини (КВС). 
24-та сесія Генасамблеї пра-
цювала впродовж 22-23 лис-
топада в м. Париж (Франція), 
в якій взяли участь призна-
чені Міністерством захисту 

довкілля та природних ресур-
сів України експерти (В. Покинь-
череда, заступник начальника 
відділу науково-дослідної робо-
ти і міжнародної співпраці КБЗ, 
та    О. Ярош, провідний фахівець 
Ужанського національного при-
родного парку). До того, 27 лис-
топада на засіданні Сектору при-
родної спадщини Національної 
комісії у справах ЮНЕСКО, В.Ф. 
Покиньчереду затверджено в 
якості експерта Комітету Всес-
вітньої Спадщини.

Варто зауважити, що протя-
гом року, проведено 5 засідань 
науково-технічної ради та засі-
дання координаційної ради (6 
грудня). На зібраннях розглянуто 
цілий ряд питань функціонування 
установи згідно яких проведено 
обговорення та ухвалено відпо-
відні рішення. До того, підписа-
но Меморандум про співпрацю 
між КБЗ та ГО «Дунайсько-Кар-
патська програма» щодо підго-
товки спільної номінації на здо-
буття Ландшафтної відзнаки. В 
рамках Меморандуму проведе-
но фото- та відеозйомку «Доли-
ни нарцисів» – зібрані матеріа-
ли увійдуть до номінації. 

ВЕДЕННЯ ЕКОЛОГО-
ОСВІТНЬОЇ РОБОТИ У 

2023 РОЦІ
Згідно виконання річного пла-

ну заходів та плану екологічної 
освітньо-виховної роботи Кар-
патського біосферного заповід-
ника на 2023-й рік, відбулося чи-
мало заходів та подій, як на базі 
нашої природоохоронної устано-
ви, так і за її межами. Зокрема у 
першій половині року (січень-бе-
резень) у співпраці з Державною 
академією післядипломної осві-
ти та управління Мінприроди та 
Європейським товариством дикої 
природи реалізовано проєкт «При-
роду поважай – вчися і навчай». 

Еколого-осв ітн ій  центр 
«Центр Європи» також виступив 
місцем проведення еколого-освіт-
ніх заходів. Тут організовано 14 
подій, серед яких найбільш зна-
ковими були церемонія нагоро-
дження лауреатів міжнародної лі-
тературно-мистецької, екологічної 
премії «Corona Carpatica»; вистав-
ка «Повітряні акробати ночі», на-
дана Інститутом еколого-релігій-
них студій та розміщена в еко-
лого-освітньому центрі «Центр 
Європи» впродовж листопада-
грудня. Проведено два інформа-
ційні заходи.

ПНДВ «Долина нарцисів ім. 
професора В.І. Комендаря» 
є теж місцем для подій, в ці-
лому, тут проведено 15 екоу-
років та занять. Також змаган-
ня до Дня туриста з 36 учнями 
Кірешської школи, відкритий 
кубок Закарпаття з літнього 
біатлону серед юнаків та ді-
вчат віком 10-12 років і фес-
тиваль «Золотий нарцис». Та-
кож, 23 квітня, Карпатський 
біосферний заповідник спіль-
но з громадськими організаці-
ями «Дунайсько-Карпатська 

на 2-ій стор. 

ЗВIТИЗВIТИ
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програма»  і «Чисто.Де», організу-
вали на базі ПНД відділення по-
тужну екологічну акцію до якої до-
лучились понад 100 волонтерів.

11 червня у місті Рахів від-
бувся благодійний фестиваль 
«RAKHIV FEST – 2023», який міс-
тив чимало різноманітних заходів 
і до проведення якого долучили-
ся практично всі мешканці тери-
торіальної громади, установи та 
організації. Частина заходів від-
булася на території заповідника, 
працівники еколого-освітнього від-
ділу, наукових лабораторій долу-
чились до їх організації. Усі виру-
чені кошти були спрямовані на до-
помогу Збройним Силам України.

У жовтні-листопаді відділом 
екоосвіти було організовано комп-
лекс еколого-освітніх заходів з 
нагоди відзначення 55-ої річни-
ці установи та 30-річчя набуття 
статусу біосферного заповідника. 
Загалом, було проведено 12 еко-
лого-освітніх заходів в яких взя-
ли участь близько 300 школярів 
ЗЗСО Рахова, Ясіня, Богдан, Кос-
тилівка, Ділове, Луг Рахівщини та 
с. Кіреші Хустщини у т.ч. вихован-
ці Центру науково-технічної, ди-
тячої та юнацької творчості Ра-
хівської міської ради (ЦНТДЮТ). 

Із приємного, то у результа-
ті співпраці з громадською орга-
нізацією «Асоціація економічно-
го розвитку Івано-Франківщини 
 (АЕРІФ) установі надана інфор-
маційна панель для «Музею еко-
логії гір», який визначено однією з 
опорних позицій транскордонного 
Карпатського культурного шляху. 

МІЖНАРОДНА 
СПІВПРАЦЯ

У рамках програми ЄС LIFE, 
протягом 2023 року, тривала ре-
алізація міжнародного проєкту 
«Збереження старовікових лісів 
у Європі: природна спад-
щина, загальний опис, син-
тез та екосистемні послуги» 
(Life Prognoses – Protectionof 
Old Growth Forestsin Europe: 
Naturalheritage, Outline, 
Synthesisand Ecosystem 
Services). Проєкт ставить за 
мету посилення захисту пра-
лісів та давніх лісів у Європі, 
опираючись на окремі тери-
торії об’єкта Всесвітньої при-
родної спадщини ЮНЕСКО. 
У 2023 році тривала реалі-
зація проєкту «Трансдисци-
плінарна освітня співпраця 
для трансформацій у ста-
лому розвитку» (TRANSECTS, 
The TRANS disciplinary Education 
Collaborationfor Transformationsin 
Sustainability), за участі Універси-
тету сталого розвитку м. Еберс-
вальде (Німеччина), Інституту 
біосферних резерватів (при Уні-
верситеті сталого розвитку), Ка-
надського університету м. Сас-
качеван та партнерів з Півден-
ної Африки, щодо розвитку нових 
форм практичного навчання сту-
дентів. 

Продовжувалась робота 
щодо реалізації українсько-ні-
мецького проєкту «Підтримка 
природно-заповідних територій 
в Україні». Основною його ме-
тою є покращення управління та 
ефективності обраних природоо-
хоронних територій в Україні. Та-
кож збільшення чи підтримання на 
високому рівні сприйняття таких 
територій місцевими громадами. 

ПРО СТАН ФІНАНСУВАННЯ ТА ОСНОВНІ 
ПОКАЗНИКИ ДІЯЛЬНОСТІ КБЗ ЗА 2023 РІК

КБЗ співпрацює з Франк-
фуртським зоологічним то-
вариством, яке надало КБЗ 
дуже відчутну матеріально-
технічну підтримку, що вклю-
чає: пальне, ремонт критичної 
інфраструктури, канцтовари, 
різноманітне обладнання, зо-
крема, для реалізації системи 
СМАРТ. Загальна сума отри-
маної нами допомоги у 2023 
році становить більше 2 млн. 
грн. Також завдяки співпра-
ці заповідника із міжнарод-
ною природоохоронною орга-
нізацією Global Conservation 
зі штаб-квартирою в Сан-
Франциско (США). У рамках 
співпраці облаштовано ко-
мандний центр, куди надсила-
ється відповідна інформація 
з усієї території КБЗ. Для цьо-
го від організації надійшло 
фінансової підтримки на суму 
54 800 грн.

КБЗ плідно працює з ГО «Ду-
найсько-Карпатська програма». 
Починаючи з 2021 року заповід-
ник спільно реалізує проєкт «Вря-
туй Долину нарцисів» за підтрим-
ки Європейської асоціації охорони 

навколишнього се-
редовища (European 
Outdoor Conservation 
Association) та німець-
кого виробника турис-
тичного споряджен-
ня ORTOVOX. У  2023 
р.  реалізовано проєкт 
спільно з Українським 
товариством охорони 
птахів щодо підтри-
мання гніздової попу-
ляції сипухи в Україні 
шляхом створення та 
охорони місць гнізду-
вання на Закарпатті в 

рамках реалізації відповідного Ме-
морандуму про співпрацю протя-
гом 2023-2028 років. 

У кінці 2023 року у рамках EU 
Interreg Danube Region Programme 
підтримано фінансування проєк-
ту Forest Connect «На шляху до 
кліматично розумної зв’язності 
лісів для великих хижих ссав-
ців у Балкано-Карпатському ре-
гіоні» («Towards a Climate-smart 
Forest Connectivi tyfor Large 
Carnivoresinthe Balkan-Carpathian 
Region»). Карпатський біосферний 
заповідник є одним з 15 партнерів.

РОБОТА СЛУЖБИ 
ДЕРЖАВНОЇ ОХОРОНИ 

ТА ВИКОНАННЯ 
ПРИРОДООХОРОННИХ 

ЗАХОДІВ
Завданням СДО є забезпе-

чення дотримання режиму охоро-
ни території та об’єктів заповідни-
ка й попередження та припинен-
ня порушень природоохоронного 
законодавства на території за-
повідника. Так,  протягом мину-
лого року, працівниками служ-
би державної охорони: віднов-
лено 86 квартальних стовпчиків 
та 13 межових знаків, проведено 
ремонт 25 годівниць і 38 солон-
ців, викошено травостою у Кіс-
вянському ПНДВ на площі 0,95 
га. Заготовлено 8,1 тонн сіна та 4 
тис. шт. кормових віників для під-
годівлі лісової фауни, відремон-
товано 54 п.м. перепадів, прове-

дено лісопатологічне  обстежен-
ня на площі 4654 га.

Разом із тим, викладено лов-
чих дерев в обсязі 15 м3 та огоро-
джено 2 мурашники, викладено 
16 штучних гнізд у Кісвянському 
ПНДВ та 2 штучні гнізда в Уголь-
ському ПНДВ. Відремонтовано 
11 шлагбаумів, проведено ре-
монт 13 протипожежних аншлагів 
та 19 інформаційних знаків, ула-
штовано 33 км мінералізованих 
смуг. Проведено ремонт 6,5 км. 
доріг протипожежного призна-
чення 67 км гірських стежок та 
8 автодорожніх мостів. Віднов-
лено господарські споруди, пе-
рекрито дах на будівлі інкубато-
ра, відремонтовано басейни для 
форелі на території демонстра-
ційного форелевого господар-
ства у Трибушанському ПНДВ. 
До того, проведено капітальний 
ремонт контори Марамороського 
ПНДВ за кошти виділені Богдан-
ською сільською радою в межах 
затвердженої Програми.

Також за час 2023 року про-
ведено заходи з поліпшення сані-
тарного стану лісів шляхом прове-
дення вибіркових санітарних рубок 
на площі 135,1 га з вирубуванням 
4726 м3 деревини та інших рубок 
на площі 33,0 га з вирубуванням 
704 м3 деревини.

ОФОРМЛЕННЯ ЗЕМЕЛЬ 
КБЗ У ПОСТІЙНЕ 

КОРИСТУВАННЯ ТА 
ВИНЕСЕННЯ МЕЖ 

ТЕРИТОРІЙ В НАТУРІ БЕЗ 
ВИЛУЧЕННЯ

Значним об’ємом робо-
ти, минулого року для Карпат-
ського біосферного заповідни-
ка було зосереджено на роботі 
з оформлення земель природоо-
хоронної установи. Йдеться про 
витяги з Державного реєстру ре-
чових прав на земельні ділян-
ки заповідника загальною пло-
щею 31948,4 га, які знаходять-
ся в постійному користуванні та 
на які наявні державні акти на 
право постійного користування 
землею. Земельні ділянки пло-
щею 28,7 га перебувають на ста-
дії оформлення.

Також оформлення земель 
КБЗ у постійне користування та 
винесення меж території в натурі 
без вилучення здійснено:

на територію, яка пере-
дана заповіднику відповідно 
до Указу Президенту України 
від 14.01.2010 №25 загаль-
ною площею 7508,8 га розро-
блено проєкти землеустрою 
щодо відведення земельних 
ділянок у постійне користу-
вання, з яких отримано Витяг 
з Державного реєстру речо-
вих прав на нерухоме майно 
на земельну ділянку площею 
137,0 га, щодо інших земель-
них ділянках Проєкти земле-
устрою перебувають на ста-
дії дооформлення.

на територію без вилу-
чення в постійних землекористу-
вачів загальною площею 18550 га 
розроблено проєкти землеустрою, 
з яких отримано Витяг з Держав-
ного земельного кадастру про об-
меження у використанні земель на 
площу 30,0 га, знову, згідно інших 
земельних ділянках Проєкти зем-
леустрою перебувають на стадії 
дооформлення.

на виконання Указу Прези-
дента України від 02.01.2022 
№5/2022 «Про зміну меж тери-
торії КБЗ» отримано нотаріаль-
ні згоди від державних лісогос-
подарських підприємств на ви-
лучення та передачу земельних 
ділянок у постійне користуван-
ня заповіднику та направлено 
клопотання до Закарпатської 
ОВА щодо надання дозволу на 
розроблення проєктів землеу-
строю. 

РЕКРЕАЦІЙНА 
ДІЯЛЬНІСТЬ

На території установи протя-
гом 2023 року промарковано та 
відновлено маршрутів протяжніс-
тю 22,2 км, встановлено та від-
ремонтовано інформаційних зна-
ків, табличок загальним обсягом 
– 135 шт. Створено та відновле-
но 46 місць для відпочинку, 21 мі-
неральне джерело та відремон-
товано 43 перехідних містків. По-
новлено дерев’яну конструкцію 
при в’їзді на центральну садибу 
заповідника і замінено дерев’яну 
конструкцію при в’їзді на терито-
рію ПНДВ «Долина нарцисів». У 
цьому ж відділені відремонтова-
но оглядові майданчики із пере-
хідними містками.

Спільно із волонтерами із бла-
годійного фонду «Зорі Надії» у ми-
нулому році відновлено екопункт 
під г. Говерлою. Збудовано тим-
часову споруду (екопункт) на по-
лонині Рогнєска, що під г. Петрос 
планується також встановлення ін-
формаційних щитів. Із робіт у го-
рах відновлено ІТЦ «Високогір’я 
Карпат» в ур. Перемичка під г. Го-
верла (замінено місця відпочинку, 
збудовано туалети, встановле-
но вісім двомісних ліжок у центрі, 
встановлено сонячну панель для 
зарядки гаджетів, аптечку, тощо). 

Протягом 2023 року було 
обліковано 26 233 відвідува-
чі (туристи), що у порівнянні з 
попереднім 2022 роком стано-
вить більше на 162%.

На території заповідника об-
лаштовано 21 екотуристичних 
маршрутів, від яких надходять ко-
шти за відвідування. При цьому, 
на даний час (на період введен-
ня в Україні воєнного стану) три 
маршрути повністю закриті так, 
як межують із державним кордо-
ном Румунії, а саме: «До водоспа-
ду Ялинський», «До мінерально-
го джерела в урочищі Головач» 
та «З с. Ділового до г. Піп Іван».

ПІДТРИМКА 
ТРАДИЦІЙНОГО 

ГОСПОДАРЮВАННЯ 
НАСЕЛЕННЯМ

Варто нагадати, що Карпат-
ський біосферний заповідник за-
вжди зосереджений на підтримці 
традиційного господарювання на-
селення. Відповідно до лімітів та 
укладених угод на полонинах запо-
відника, впродовж минулого року, 
випасалось 4371 голів овець та 303 
голів ВРХ, які є власністю жителів 
територіальних громад Рахівського  

та Тячівського районів. Згідно до 
списків та заяв забезпечено палив-
ними дровами населення 796 домо-
господарств. Для цього у 2023-му 
спрямовано 3982 м3 дров’яної де-
ревини від проведення санітарно-
оздоровчих заходів та інших рубок.

ЗАХОДИ ПОВ’ЯЗАНІ 
З ВІЙСЬКОВИМ 

ВТОРГНЕННЯМ 24.02.2022 
РОСІЙСЬКОЇ ФЕДЕРАЦІЇ 
НА ТЕРИТОРІЮ УКРАЇНИ

Важливими кроками нашої 
природоохоронної установи про-
тягом 2023 року, пов’язаними 
із війною стало бронювання 42 
військовозобов’язаних працівників 
КБЗ. Також на розпорядження Ра-
хівського ТЦК та СП Карпатським 
біосферним заповідником переда-
но до ЗСУ один автомобіль ГАЗ – 
66 і два повнопривідні автомобілі 
Toyota Hilux, автомобіль Renault 
Duster та автомобіль НИВА.

В цілому, до лав Збройних 
Сил України мобілізовано 23 пра-
цівники заповідника, з яких на да-
ний час 6 працівників звільнені в 
запас за сімейними обставинами, 
які приступили до виконання своїх  
посадових обов’язків. Решта – 17 
працівників продовжують мужньо 
та самовіддано захищають тери-
торіальну цілісність України. 

У співпраці з Франкфуртським 
зоологічним товариством Карпат-
ський біосферний заповідник на-
дав величезну підтримку біжен-
цям, які опинилися в початковий 
період війни на території нашої 
установи. Ця допомога включала 
продукти, ліки, засоби гігієни, ту-
ристичне спорядження і одяг, по-
суд, обігрівачі та багато іншого. 

СПЛАТА ПОДАТКІВ І 
ЗБОРІВ

Нагадаємо, що КБЗ є потуж-
ною бюджетоутворюючою уста-
новою для 7-ми місцевих громад 
Закарпаття. Так, у 2023 році КБЗ 
сплатив податків у сумі 38 365, 41 
тис. гривень, в т. ч.: 20 408, 438 
тис. гривень – земельного подат-
ку, що є менше як у 2022 році на 5 
691,556 тис. гривень; 57, 503 тис. 
гривень – рентної плати за вико-
ристання природних ресурсів, що 
є менше як у 2022 році на 106,251 
тис. гривень та 6231, 202 тис. гри-
вень – податку на доходи фізичних 
осіб, що є менше як у 2022 році 
на 179,756 тис. гривень.

Підсумовуючи, незважаючи на 
важкий 2023 рік через повномасш-
табне вторгнення росії на терито-
рію України, працівниками Карпат-
ського біосферного заповідника в 
усіх напрямках діяльності належ-
ним чином виконано доведені за-
вдання і планові показники.

Як ми уже інформували раніше на території Карпатського 
біосферного заповідника здійснюється реалізація українсько-
німецького проєкту «Підтримка природно-заповідних терито-
рій в Україні». Впроваджується він у рамках Німецької Фінансо-
вої Кооперації (FC) та фінансується Кредитною Установою для 
Відбудови (KfW). Сьогодні, до проведення робіт, активно долу-
чилося Франкфуртське зоологічне товариство (ФЗТ), яке тісно 
афілійоване із зазначеним вище проєктом. 

Нагадаємо, взаємовигідна кооперація, яка триває вже два роки, 
базується на Меморандумі про взаєморозуміння та співробітництво 
між ФЗТ та КБЗ, який було укладено 1 березня 2022 року.

Франкфуртське зоологічне товариство – це міжнародна природо-
охоронна організація зі штаб-квартирою в Німеччині. ВЗТ вже більше 
двох десятиліть підтримує українську природоохоронну діяльність, на-
даючи технічну та матеріальну допомогу установам природно-заповід-
ного фонду в т.ч. активно ця організація працює і у Карпатському регіоні. 

Одним із ключових напрямків допомоги товариства є будівни-
цтво, ремонт та реконструкція інфраструктури природоохоронних те-
риторій, зокрема: адміністративних будівель, візит-центрів, постів ін-
спекторів з охорони природи тощо. Будівельні роботи також включа-
ють фінансування виготовлення проєктно-кошторисної документації, 
проходження відповідних технічних висновків, експертиз, супровід 
оформлення дозвільної документації, а також ведення авторського 
та технічного нагляду.

У цьому контексті ФЗТ взяло на себе зобов’язання за власні ко-
шти здійснити ремонт частини споруд на території центральної сади-
би Карпатського біосферного заповідника, які перебувають в аварійно-
му чи перед аварійному стані. Наразі, тривають капітальні роботи 3-х 
будівель, а саме «Музею екології гір та історії природокористування», 
побутового корпусу та корпусу де розміщені офісні приміщення бух-
галтерії, ботанічної лабораторії, архів та зал засідань. Тут наразі здій-
снюють роботи із заміни даху, утеплення стін та поновлення фасаду.

Матеріали підготував:
Микола РИБАК, 

директор КБЗ, заслужений природоохоронець України.

ОНОВЛЕННЯ ІНФРАСТРУКТУРИ КБЗ
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Завдяки моїм публікаціям  
на сторінках газети «Голос 
України» (2 березня 2002 р., 
13 липня 2011 p., 16 листопа-
да 2012 p., 31 травня 2013 p., 
18 лютого 2014, 18 травня 2019 
р.  та інших) і в соціальних ме-
режах торік, 17 січня за учас-
ті керівників Мінінфрастуктури 
України, «Укрзалізниці», Закар-
патської облдержадміністра-
ції, румунського повіту Мара-
муреш, урочисто в Рахові і на 
румунській залізничній станції 
Валя Вишеулуй після майже 
двадцятирічної перерви, – зно-
ву було відкрито рух пасажир-
ського потягу до Румунії. Його 
маршрут: Рахів – Валя Више-
улуй (див. «Голос України» за 
18 січня минулого року).

Отже, нарешті багаторічна 
мрія горян здійснилася. «Укрза-
лізниця» за кілька місяців вико-
нала фантастичні обсяги робіт 
із капітального ремонту 19,2 км 
колії на дистанції Рахів – держ-
кордон та 1,4 км колії на пере-
гоні Тересва – держкордон. Від-
ремонтовано також 120 штучних 
споруд, 26 мостів, 42 підпірні стін-
ки, один тунель та інші залізнич-
ні об’єкти на загальну суму понад 
155 млн грн.

Під час інтерв’ю телекана-
лам на церемонії відкриття руху 
цього потягу на моє зауваження, 
що поїзд за маршрутом «Рахів – 
Валя Вишеулуй» стане не рен-
табельним і через два-три місяці 
перестане їздити, – керівництво 
«Укрзалізниці» розповідало учас-
никам урочистостей, що це тимча-
совий варіант, і що найближчим 
часом цей потяг буде їздити за 
маршрутом «Львів – Сігету Мар-
мацієй». І що незабаром буде за-
пущено новий, теж дуже важли-
вий маршрут потягу «Чернівці – 
Івано-Франківськ – Рахів – Сігету 
Мармацієй – Ужгород».

Крім того, йшлося про те, що 

ЧОМУ БАГАТОСТРАЖДАЛЬНИЙ ПОТЯГ 
ЧЕРЕЗ РАХІВ ДО РУМУНІЇ ЗНОВУ НЕ КУРСУЄ?

відновлення руху потя-
гів на дільниці Рахів – 
держкордон – Румунія 
– держкордон – Терес-
ва дозволить дивер-
сифікувати ризики, які 
виникають при пошко-
дженні об’єктів критич-
ної інфраструктури на 
гірських дільницях, 
отримати додатковий 
пункт переходу з Руму-
нією (пропускною здат-
ністю 120 вагонів на 
добу), що дозволить 
розвантажити пункти 
переходу «Вадул – Сі-
рет» і «Дяково» тощо.

Офіційним гостям 
роздали картосхеми цих марш-
рутів. А керівництво управління 
пасажирських перевезень навіть 
пообіцяло взяти мене буквально 
найближчими тижнями на тесто-
вий рейс потягу з Рахова до Ужго-
рода… З того часу минуло май-
же півтора роки. Так, як я і пе-
редбачав, потяг «Рахів – Валя 
Вишеулуй» перестав буквально 
за кілька місяців їздити, як не рен-
табельний, а про новий маршрут 
загалом забули.

Цими днями я поцікавився у 
Володимира Любка, який відпо-
відає в «Укрзалізниці» за органі-
зацію пасажирських перевезень і 
який обіцяв взяти мене на тесто-
вий проїзд до Ужгорода, – чому не 
їздять обіцяні потяги? Відповідь 
просто розчаровує. З’ясувалося, 
щось іще не допрацювали румун-
ські залізничники (хоча у засобах 
масової інформації та соціаль-
них мережах була інформація про 
їхню успішну роботу). В «Укрза-
лізниці», виявляється, не виста-
чає рухомого складу та є важливі-
ші напрямки і, звичайно, нерента-
бельність маршруту «Рахів – Валя 
Вишеулуй».

Тож виходить, що 155 млн грн 
під час війни викинуто на вітер?! 
У цьому контексті варто нагада-
ти, що «Рамкова конвенція про 

охорону та сталий розвиток Кар-
пат», яку схвалено, до речі, у Ра-
хові, 25 років тому на міжнародній 
науково-практичній конференції 
«Карпатський регіон і проблеми 
сталого розвитку», зобов’язує 
країни-підписанти проводити по-
літику планування сталого розви-
тку транспорту та інфраструктури. 
Але, наголошую, з урахуванням 
особливостей гірського довкілля, 
необхідності охорони вразливих 
територій, зокрема регіонів, ба-
гатих на біорізноманіття, терито-
рій, на яких знаходяться мігра-
ційні шляхи, або тих, що мають 
міжнародне значення, охорону бі-
ологічного різноманіття та ланд-
шафтів, а також тих територій, що 
мають особливе значення для ту-
ризму. І що «сторони співпрацю-
ють щодо розробки сталої тран-
спортної політики, яка забезпечує 
переваги мобільності та доступу 
в Карпатах, водночас зменшую-
чи негативний вплив на здоров’я 
людей, ландшафти, рослини, тва-
рин та їхні середовища існуван-
ня»… Тому розвиток залізничного 
транспорту у Карпатах є найменш 
екологічно шкідливим та найбіль-
ше відповідає вимогам Карпат-
ської конвенції.

Федір ГАМОР.
Газета «Голос України», 29 

березня 2024 р.).

Ідею навчання пастухів 
підтримали фахівці Карпат-
ського біосферного заповідни-
ка і виступили експертами між-
народного онлайн-дискусійно-
го форуму.

На запрошення Віденського 
офісу Карпатської конвенції за-
ступник директора Карпатського 
біосферного заповідника, профе-
сор Федір Гамор і начальниця від-
ділу наукових основ сталого роз-
витку та розробки й впровадження  
грантових проєктів КБЗ Ірина Йо-
наш узяли участь, як експерти кра-
їн Карпатського регіону в роботі 
міжнародного онлайн-дискусійного 
форуму із проблем збереження та 
розвитку пасторального (пастушо-
го) господарювання в гірських ре-
гіонах Європи.

Організаторами форуму ви-
ступили європейська багатога-
лузева асоціація зі співробітни-
цтва та розвитку гірських терито-
рій «Euromontana» та секретаріат 
Карпатської конвенції в рамках про-
токолу до конвенції «Стале сільське 
господарство та сільський розви-
ток». У його роботі взяли участь по-
над 60 представників агентств ре-

ДЛЯ ПАСТУХІВ СТВОРЯТЬ 
МЕРЕЖУ ЄВРОПЕЙСЬКИХ ШКІЛ

гіонального розвитку, місцевих ор-
ганів влади, сільськогосподарських 
організацій, екологічних і природоо-
хоронних товариств та науково-до-
слідних інституцій із альпійських, 
середземноморських, карпатських 
та інших країн гірських регіонів Єв-
ропи.

Розглянуто широке коло 
проблем збереження і розвитку 
пасторального господарства, як 
важливого елементу економі-
ки та культурної спадщини гір-
ських регіонів. Акцентувалася 
увага на діяльності та створенні 
мережі європейських шкіл пас-
тухів, спрямованих на підготов-
ку молоді до роботи в цій сфері 
й обміну досвідом. Виступаючи 
в дискусії на форумі, професор 
Федір Гамор детально зупинив-
ся на екологічних аспектах пас-
торального господарювання в 
Українських Карпатах, ролі в збе-
реженні гірських екосистем при-
родоохоронних територій та до-
свіді роботи КБЗ.

Федір ГАМОР.

ПАСТОРАЛЬНЕ ПАСТОРАЛЬНЕ 
ГОСПОДАРСТВОГОСПОДАРСТВО

Вже другий рік, як по-
вномасштабна війна на-
кладає свій важкий від-
биток на всі сфери на-
шого життя. Проте, ми не 
здаємося, ми продовжує-
мо боротися за свою сво-
боду і незалежність. Для 
кожного з нас найголовні-
шими цінностями зараз є 
мирне небо над головою, 
незалежність та свобода, 
яку ми виборюємо щодня. 
У цей непростий час ко-
жен українець допомагає 
тим, чим може. Що може-
мо зробити ми – це допо-
могти фінансово.

Працівники Карпатського 
біосферного заповідника ба-
гато добрих справ вже зроби-
ли для ЗСУ. Ми не забуває-
мо, що наші колеги у війську 
продовжують захищати нашу 
державу на передових пози-
ціях, більшість з яких перебу-
ває у зоні бойових дій.

Осторонь не залишаєть-
ся і профспілкова організація. 
Загалом, у минулому році для 
своїх мобілізованих праців-
ників профспілковий комітет 
спрямував 43 400 гривень, які, 
згідно кошторису, було закла-
дено на проведення культма-
сових заходів. Основна части-
на суми перерахована на два 
благодійні концерти, які відбу-
лися у місті Рахів. Усі вируче-
ні кошти, які зібрали за раху-
нок оплати квитків, передані 
для ЗСУ. Також, кошти було 

ПІДТРИМУЄМО ЗСУ ВСІМ КОЛЕКТИВОМ!
ПРОФСПIЛКА КБЗПРОФСПIЛКА КБЗ перераховано на закупів-

лю маскувальних сіток та 
автомобіля. У жовтні, до 
Дня захисників і захисниць 
України, мобілізовані і де-
мобілізовані  працівники 
заповідника отримали ма-
теріальну допомогу. 

У поточному році про-
довжуємо донатити та ро-
бити добрі справи. Нещо-
давно активні працівниці 
установи долучилися до 
акції і накрутили голубців 
для пересилання в пере-
дові підрозділи. Також, до 
однієї з волонтерських ор-
ганізацій м. Рахо-
ва було переда-
но нашаткова -
ну капусту, яка 
доповнить набір 
сушених овочів 
для приготуван-
ня борщів.

Ще заплано-
вано багато інших 
робіт і щира подя-
ка кожному, хто 
бере участь у цій 
благородній спра-
ві. Нехай наші во-
їни відчують нашу 
підтримку та від-
чуття гордості 
за їхню величну 
службу! Здоров’я 
їм та сили у не-
легкій боротьбі!
Алла КОЗУРАК,

голова проф-
спілки, с.н.с. бо-

танічної лабо
рато рії.

11 та 12 квітня, на терито-
рії Богдан-Петроського приро-
доохоронного науково-дослід-
ного відділення КБЗ авторкою 
цих рядків, а також провідним 
інженером відділу науково-до-
слідної роботи та міжнарод-
ної співпраці Є.А. Мелеш. Ра-
зом із заступником начальни-
ка Богдан-Петроського ПНДВ 
Карпатського біосферного за-
повідника – В.М. Юраш було 
проведено  обстеження біоріз-
номаніття новоприєднаних те-
риторій.

Нагадаємо, що на виконання  
Указу Президента України від 
02.01.2022 №5/2022 «Про зміну 
меж території Карпатського біо-
сферного заповідника» було змі-
нено загальну площу та межі цьо-
го ПНДВ КБЗ. Саме до його скла-
ду включено 481 га – квартали 
1,9,10 Богданського лісництва фі-
лії «Рахівське лісове дослідне гос-
подарство» ДП «Ліси України».

Під час маршрутного обсте-
ження новоприєднаних територій, 
а саме кварталу 1/61 на 9/13,14 
нами було виявлено рідкісну ран-
ньовесняну рослину включену до 
Червоної книги України – підсніж-
ник звичайний. Обстежено три по-
пуляції згаданого виду. Також за-
фіксовано тварину, теж включену 
до ЧКУ – саламандру плямисту із 
ряду Хвостаті земноводні. Цікави-
ми були й знахідки грибів – індика-
торів чистоти повітря. Це саркос-
цифачервона та уснея бородата, 

ПОЛЬОВІ ОБСТЕЖЕННЯ 

Лобарія легеневоподібна – 
листуватий епіфітний лишай-
ник з роду Лобарія, який дуже 
чутливий до змін лісових еко-
систем. На території КБЗ поши-
рена у Кузій-Трибушанському, 
Свидовецькому, Чорногірсько-
му, Марамороському та Уголь-
сько-Широколужанському ма-
сивах. Зростає на листяних, 
рідше хвойних породах дерев 
та вкритих мохом скелях.

Раніше вид був широко роз-
повсюджений в Європі, але зараз, 
у зв’язку із забрудненням повітря 
та порушенням біотопів зник у ба-
гатьох місцях, тому включений до 
Червоної книги України із стату-
сом «вразливий». Охороняється у 
Карпатському та Ужанському НПП, 
НПП «Синевир», КБЗ, Кримському 
та Карадазькому ПЗ.

У першому кварталі поточно-
го року нові місцезростання лоба-
рії обліковано науковцями ботаніч-
ної лабораторії під час обстеження 
території Діловецького лісництва 
філії «Великобичківське ЛГ» ДП 

ЗНАХІДКИ НАУКОВЦІВ 

НОВОПРИЄДНАНІ ТЕРИТОРІЇНОВОПРИЄДНАНІ ТЕРИТОРІЇ

які надають перевагу екологічно 
чистим районам. 

Саркосцифа червона, на-
родна назва «ельфійська чаша». 
Найперший з лісових грибів, що 
з’являється відразу після танення 
снігу. Це сумчастий гриб, що росте 
на напівзогнилих стовбурах і гіл-
ках дерев. Червоні «капелюхи» 
привертають увагу всіх хто їх по-
бачить. Помилуватися яскравим 
грибом у березневому-квітнево-
му лісі дуже приємно. У більшості 
довідниках описано, що гриб на-
лежить до 4 категорії їстівних, з 
низькими харчовими якостями. З 
нього готують навіть оригінальні 
делікатесні страви, оскільки має 
приємний запах. 

Уснея бородата – це кущистий 
лишайник, народна назва – «бо-
рода лісовика». Росте цей лишай-
ник дуже повільно – 5 мм в рік, на 
деревах, зокрема на ялині. Має 
лікувальні властивості. Застосо-
вується у народній медицині при 
шкірних захворюваннях, хворобах 
ШКТ, а висушений порошок має 
кровоспинні властивості. Загалом 
уснея природний антибіотик. До-
бре допомагає при різних травма-
тичних пошкодженнях, навіть при 
хворобах щитоподібної залози, бо 
містить йод. Також було зафіксо-
вано багато інших цікавих весня-
них видів рослин. 

Богдана МОСКАЛЮК, 
начальниця редакційновидав-

ничого відділу наукових та нау-
ковопопулярних видань КБЗ.

«Ліси України» та на ділянках Кос-
тилівського лісництва філії «Вели-
кобичківське лісомисливське гос-
подарство» ДП «Ліси України» у 
кварталах 23-25, які увійшли до 
складу заповідника від 02.01.2022 
№5 згідно Указу Президента Украї-
ни. Також, підтверджені місцезрос-
тання лобарії в ур. Кузій Кузій-Три-
бушанського масиву. Дві локації 
цього рідкісного виду зафіксова-
но на дереві граба вздовж екоту-
ристичної стежки, яка веде до ске-
лі «Соколине бердо». 

Вегетативне тіло (талом) ли-
шайника складається зі шкірястих, 
з візерунком із западинок, лопатей 
зеленого кольору, часто з оливко-
вим відтінком. У давні часи через 
свою зовнішню схожість з ткани-
ною легені, лобарія застосовува-
лася для лікування легеневих за-
хворювань. У народній медицині 
досі використовується у вигляді 
відварів для лікування захворю-
вань легень (туберкульоз), а також 
проти астми і відсутності апетиту.

Алла КОЗУРАК.
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З 2012 року за рішенням 
Генеральної Асамблеї ООН 
21 березня відзначають Між-
народний день лісів. Кож-
ного року у світі організову-
ють екологічні заходи, які 
сприяють підвищенню обі-
знаності нинішнього поко-
ління про важливість дерев. 
Також розмаїття рослинного 
і тваринного світу лісів, не-
обхідність дотримання не-
складних правил поведін-
ки людиною при відвідуван-
ні лісу.

З нагоди Дня лісів у Кос-
тилівському та Рахівському 
ЗЗСО І-ІІІ ступенів №2 від-
булася лялькова вистава під 
назвою «Рукавичка навпаки». 
Акторами вистави стали учні 
7-Б та 7-А класів шкіл, а гля-
дачами – школярі 1-4 класів, 
загалом близько 300 дітей. 
Екологічний захід відбував-
ся двічі впродовж дня. І це 
лише початок, бо актори на-
стільки захопились грою, що 
невдовзі покажуть виставу 
ще в одній початковій шко-
лі та дитячих садочках сво-
го села та міста.  

Екоосвітяни вже не вперше 
залучають школярів до показу 
вистав, але цього разу новин-
кою стало використання наши-
ми юними акторами м’яких ігра-
шок-рукавичок, за які ми щиро 
вдячні Франкфуртському зоо-
логічному товариству.

МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ЛІСІВ ВІДЗНАЧИЛИ 
ЕКОЛОГІЧНОЮ ВИСТАВОЮ

Героями вистави у нас 
були такі лісові звірята: вед-
мідь, вовк, кабан, дід із песиком, 
жабка, мишка, зайчик та лиси-
ця. Події вистави відбувались 
в лісі, куди прийшов дід із па-
кетом побутового сміття. Меш-
канцям лісу – звірятам, звісно 
не сподобалось те, що їхню до-
мівку забруднюють. Отож, усі 
вони гуртом взялись поясню-
вати дідусю, що саме він зро-
бив не так. Після «виховання» 
ліс гуртом очистили від сміття 
та наголосили, що забрудню-
вати його не можна. 

Окрім лялькової вистави, ді-
ти-початківці також перегляну-
ли інформативний ролик «Про 
ліс», відгадували цікаві загадки, 
подивились мультики «Дерево 
бажань» та «Сміттєзаври», ра-
зом із героями вистави станцю-
вали короткі флешмоби.

 Дебют лялькової вистави 
відбувся на ура! Усім глядачам 
та акторам було цікаво та весело. 
Для заохочення діти отримали по-
дяки та листівки від заповідника.

Зоряна ЛИПЧАК,
провідний фахівець відді-

лу ЕОР та ЗГ.

IНФОРМУЄ ЕКООСВIТАIНФОРМУЄ ЕКООСВIТА

Працівниця еколого-
освітнього центру «Центр 
Європи» та с.н. співробітник 
лабораторії екомоніторин-
гу Л.І. Піпаш організували 
надзвичайно цікаві просвіт-
ницькі заходи до Всесвіт-
нього дня води, який відзна-
чили 22 березня. Події від-
булися на базі Діловецького 
закладу загальної середньої 
освіти для учнів 5 та 6 кла-
сів та в хімічній лаборато-
рії заповідника для випус-
кників Рахівського ЗЗСО І-ІІІ 
ступенів №1.

В закладі освіти учні пере-
глянули мультимедійну презен-
тацію та відеоролик про воду. 
Далі провели низку цікавих до-
слідів із водою, в яких діти взя-
ли безпосередню участь. У ході 
експериментів продемонстру-

ВІДЗНАЧИЛИ МІЖНАРОДНИЙ ДЕНЬ ВОДИ
вали прилад для вимірювання 
рівня розчинених у воді солей, 
який називається солемір. З 
його допомогою перевірили рі-
вень мінералізації різної води: 
дистильованої, джерельної, во-
допровідної, мінеральної, з річ-
ки Тиси та із свердловини.

Також за допомогою спеці-
альних тестерів виміряли водне-
вий показник (pH води). У різних 
регіонах країни рівень pH водо-
провідної води коливається від 
5,5 до 10 одиниць. Згідно з Дер-
жавними санітарними нормами, 
оптимальний показник pH для 
питної води від 6,5 до 8,5 оди-
ниць. У нас же учні визначили 
показник близько 7.

Щоб порухатись та розва-
житись п’ятикласники з допо-
могою пластикових вудочок 
виловлювали з уявної річки 

Тиси різні види риб. Таким чи-
ном вивчали річкове біорізно-
маніття.

Під час екскурсії лабораторі-
єю екомоніторингу молодь про-
слухала розповідь про воду, її 
властивості, значення для лю-
дини та природи. Далі провели 
дослідження зразків води, взя-
тих із різних джерел та порів-
няли наступні характеристики: 
запах, чистоту, прозорість, рі-
вень солей, показник рН та кіль-
кість заліза.

Такі заходи дуже важливі 
та сприятимуть бережливому 
ставленню підростаючого поко-
ління до безцінної прісної води 
та водойм. 

Мар’яна БЕДНАР,
провідний фахівець еко-

логоосвітнього  центру 
«Центр Європи».

Починаючи з 1994 року 
(Українське товариство охо-
рони птахів) BirdLife Ukraine 
щорічно обирає серед пер-
натих «Птаха року». Традиція 
допомагає привернути ува-
гу до певного виду цих істот, 
більше дізнатися про їх спо-
сіб життя та залучити громад-
ськість до вивчення та охоро-
ни обраного виду. Тож в цьо-
му році фаворитом, «Птахом 
року» став горобець хатній. 

Це найвідоміша всім нам ма-
ленька коричнювато-бурувата 
пташка, яку ми цілий рік можемо 
спостерігати у себе на подвір’ї, на 
вулиці, в саду. Птах спочатку був 
поширений в Євразії та Північній 
Африці. Пізніше їх завезли на всі 
континенти світу, крім Антаркти-
ди, де вони дуже добре акліма-
тизувалися. Птахи ведуть осілий, 
частково кочовий спосіб життя. В 
Україні птах поширений в насе-
лених пунктах по всій території.

ОПИС ГОРОБЦЯ
Без уважного спостереження 

горобця хатнього можна сплутати 
з польовим, який також усе час-
тіше помітний поруч із людиною 
в містах і селах. Щоб не сплута-
ти горобця хатнього з польовим, 
запам’ятайте: у горобця хатньо-
го – сіра шапочка на голові. У по-
льового – коричнева. Щоки він 
має сірі на відміну від польового, 
в якого на щоках чорні плями. Ці-
каво, що цей птах дуже полюбляє 
пилові ванни. Це важлива проце-
дура горобця хатнього, яка відбу-
вається групами на сухих ділянках 
землі. Це спосіб позбутися пара-
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зитів або інших шкідливих речо-
вин з оперення та шкіри.

ВИВІД ПТАШЕНЯТ
Горобець хатній починає гніз-

дитися рано. У другій половині 
березня птахи розбиваються на 
пари та облаштовують гнізда з 
трав’янистих рослин, корінців, 
пір’я тощо. Гніздиться горобець, 
як окремими парами, так і коло-
ніями в різних місцях – у щілинах 
будівель, пустоти електростовпів, 
під стріхами, норах на берегових 
або байрачних урвищах, у скелях. 
Яйця з’являються в квітні. Наси-
джування триває всього 11 днів, 
а через два тижні дитинчата за-
лишають гніздо. Живляться пе-
реважно зерном, ягодами, брунь-
ками і меншою мірою комахами, 
тобто майже всеїдні.
ЗНАЧЕННЯ ДЛЯ ЛЮДИНИ

За період годівлі одного ви-
водка вони знищують до 30 000 
комах. Якщо врахувати, що горо-
бець встигає виводити 2-3 рази 
за літо, то стане зрозумілим, яку 
користь він приносить нам за цей 
час, особливо у великих населе-
них пунктах, де вони бувають май-
же єдиними санітарами деревних 
насаджень. Також спостерігаючи 
за ними можна навіть передбачити 
погоду. Так, горобці на гарну пого-
ду жваво цвірінькають в’ють гніз-
да, а перед дощем або снігом зби-
раються в зграйки. Отже, гороб-
ці відіграють важливе значення 
для навколишнього середовища.

Євгенія МЕЛЕШ,
провідний інженер відділу 

науководослідної роботи та 
міжнародної співпраці.
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